

临湘市

# “护学岗”护航师生出行安全

**本报讯(记者 唐忠明 通讯员 李磊)**“各位家长,请走斑马线!”“非常抱歉,麻烦您把车子挪开,把放学通道让出来!”近日,记者在临湘市第八完全小学校门口看见,一群身穿红马甲、戴着红袖章和红帽子的家长志愿者们正在维护上下学秩序,他们面带笑容,耐心地指挥家长们停放好车辆,指引家长站在等候区内接孩子。这是该市学校以打造“护学岗”为抓手,促进城市精细化管理和平安校园建设,合力构建更为规范、有序的上下学秩序,保障师生出行安全的一个生动缩影。

随着城镇化步伐加快,城区人口和学校不断增多,造成学生上下学不安全因素逐渐增多。为破解这一难题,近年来,临湘市教育体育局以打造“护学岗”为抓手,充分整合“部门联管、家校共建”资源,坚持“三个突出”,全力排除师生出行安全隐患。

突出组织领导,强化责任落实。市教育局成立了由局长任组长的“护学岗”创建工作领导小组,领导小组下设办公室,具体负责创建工作的安排、考核、验收,并制定了《关于落实安防“三项”建设和“护学岗”设置工作的通知》,将创建任务分解到教体系统的每一个岗位、每一个人、每一个时段、每一个环节,做到认识上进一步深化,理解上进一步到位,态度上进一步端正,工作方案上进一步细化,操作上进一步精准,确保了创建工作的针对性、实效性和长效性。各学校(幼儿园)均成立了以校长(园长)任组长的工作领导小组,召开了专题会议,制定护学岗安排明细,形成了创建

工作上下联动网格化、常态化。

突出宣传教育,实行联防联控。市教育局积极联合公安、交警、城管、市场监督管理局等职能部门,在学生上下学高峰时段,通过在学校门口蹲点劝导、设置禁停警示牌、远距离路队护送等方式,全力遏制交通违规行为,提高市民的文明意识,保障师生们的出行安全,仅公安系统每天就派出200多名村辅、民警、交警、巡特警等多个警种到所辖地区的学校(幼儿园)进行联防联控工作。同时,全市225所学校(含教学点)、幼儿园均成立了“教师护学队”,每天由一名校级行政带队,带领值班教师、安保人员在重点时段、重点地段进行安全护学。充分利用家校联动平台,通过“小手牵大手”、家长会、主题班会、微信群等方式,普及校园安全知识和城市精细化管理、社会综治要求,并倡议家长自觉参与学校周边治安治理,成立家长志愿者“护学岗”,争当孩子们的榜样,受到了全市家长的积极响应。截至目前,全市家长志愿者“护学岗”创建率达100%,每周共有600多名家长志愿者为全市近8万名师生的生命安全“保驾护航”。每天,校门口家长志愿者的亲切笑容、真诚话语、忙碌身影,赢得了过往行人的纷纷点赞。

突出督导检查,确保工作质效。为做好学校“护学岗”工作,该局教体局班子成员每天清晨带领相关股室长到联点学校值守巡查,做好考核评估,并将评估结果纳入学校年度绩效考核重要内容,不同程度缓解了交通拥堵现象,还



家长志愿者赢得了过往行人的纷纷点赞。

逐步提升了学校进出安全秩序和广大市民的文明素养。

据了解,设置“护学岗”是家校联动的重要举措,也是打造“家长学校”在形式和内涵上的丰富延伸,下一步市教体局将持续发挥好“护

学岗”的纽带作用,以文明传导文明的方式,提高广大市民对平安临湘创建、城市精细化管理的知晓率、支持率和参与率,共同维护交通秩序、保障师生出行安全,织密一张牢不可破的安全防护网。

教育新闻

## 岳阳职院再获国赛大奖

**本报讯(记者 唐忠明 通讯员 方颖军 胡迪辉)**近日,岳阳职业技术学院党委书记喻岳兰、院长潘岳生等学院领导及护理学院师生代表在图书馆前,喜迎刚刚在全国职业院校技能大赛教学能力比赛中荣获团体一等奖胜利归来的教师团队。

据悉,全国职业院校技能大赛教学能力比赛是教育部唯一举办的规模最大的教师教学赛事,985件参赛作品,省赛挑选、网络初评、现场决赛,历时近一年时间,岳阳职院护理学院邱志军、陈茵、周扬、熊薇组成教师团队的《新生儿日常护理》作品经过层层选拔脱颖而出,成为高职专业课程二组全国9个一等奖之一。备赛过程中,28名大赛教师指导团队以及上百名学生团队参与训练,参赛教师团队集中研讨上百次,到医院、企业、社区实地训练和拍摄,这些数据和历程凝聚了全院上下、全体参赛团队成员满满的智慧与汗水。

据了解,此次获奖是继近日2020年全国职业院校技能大赛改革试点赛高职组护理技能竞赛该院学子荣获一等奖以来的又一次国赛大奖,也为该院扎实推进“双高计划”建设任务增添了一项重要的标志性成果。

平江县

## 纸短情长话关爱

**本报讯(记者 唐忠明 通讯员 易丹)**近日,平江县南江镇昌江中学八年级的肖同学正在会议室内,跟前往学校调研的两位“蓝信封”留守儿童关爱中心的相关负责人分享他的喜悦,和他一起分享收获的还有参加本期“蓝信封”活动的其他几位学生代表。

早在2018年5月,昌江中学的邹贵求老师因一次偶然的机会在微信朋友圈看到了与“蓝信封”相关的报道,想到自己所在的学校留守儿童众多的现状,他马上萌生了一个“蓝信封”项目,帮助、正确引导留守儿童的想法。同年9月,第一期“蓝信封”活动在学校领导的大力支持顺利展开。两年多来,昌江中学坚持每月开展“蓝信封”活动。学校相继收发2000余封信件,帮助100多名留守儿童在全国各地的大学寻得良师益友。

华容县侨联环城学校

## 多措并举 应对恶劣天气

**本报讯(记者 唐忠明 通讯员 刘绍文)**为了确保师生安全,近日,华容县侨联环城学校启动恶劣天气应急预案,积极应对恶劣天气。

学校成立了以校长周学成任组长的恶劣天气应急小组,并迅速采取多项措施。12月13日,学校组织人力对校园树木进行整形,防止枯枝在大风雨雪情况下脱落对学生造成伤害;13日晚,各班利用班级微信群发出通知,告知家长,学生上学注意防寒防冻,到校时间推迟15分钟;14日上午8:20,召开恶劣天气应急班主任专题会,要求各班会后立即进行安全隐患排查;13-15日到校时间推迟15分钟,加强学生就餐、课间活动、放学等等组织和管理工作……

## 教师随笔

“笑一个,小美女!”“笑一个,小帅哥!”12月4日,平江县岳口镇西江小学四年级教室里,孩子们正在拍照。又不是放假,更不是毕业,怎么会拍照呢?原来,这是班主任徐鹏老师特意安排的啊!

徐鹏老师来自岳阳楼区朝阳小学,8月30日前来支教。她发现52个孩子中,留守儿童达18人之多,占全班人数的34.6%,这可是朝阳小学没有的事。她找孩子们聊天,很快就成了好朋友。

徐老师的到来,受到家长们的热烈欢迎,很多家长通过家长群添加好友,徐老师都一一通

## 照片里的故事

过。家长群成为她们交流的新平台。开学典礼上,徐老师给学习标兵和优秀学生拍了合影,马上发到家长群,很快,这些家长便在自己的朋友圈里发布了。家长们都说:“长年在外,孩子的脸蛋真是看不够!”徐老师就把孩子们的活动照片都发到群里。

12月4日,朝阳小学的领导来看望徐老师,一起来的还有一位专业摄影师。“太好啦!”徐老师把摄影师请到教室,为12位同学拍了单人照,为20组同学拍了双人照,之后,在阳光大课间,又给孩子们拍了不少的照片。

徐老师把照片发到家长群里,群里马上热闹了起来。吴瑾莹的妈妈问:“怎么没有我感恩的照片呀?”徐老师刚要回复都有照片,没想到,信息马上就来了:“看到了,看到了。刚才照片太多,一划就过去了,看花眼了。”李俊雨的也说没看到孩子的照片,后来在群里说,原来是拍得太帅了,刚才没认出来呢!

过了不久,群里又有新的信息。原来,不少的家长把刚才的照片做成了相册,在群里发布。听说,有的家长还把照片打印出来,做成照片书呢!

(方西河)

## 我的父亲

父亲出生于20世纪70年代中期,没有盛世繁华,亦无战火硝烟。平淡无奇的时代、偏僻落后的山村孕育出的他,亦相貌普通,资质平庸,家世无荣,就像电影里一晃而过的配角,平凡至极。

父亲5岁上学,比寻常人早了几年。本就瘦小的身形在人群中更加不起眼,他静静地待在所有人未曾注意的角落,只为诗书而痴狂。记得老宅没拆之前,我曾去过一次。堂屋那陈旧斑驳的木门框,有一道并不打眼的凹坑。祖母说,那是父亲在此读书而生坐出来的。那时的农村,并不时兴读书的说法,家中子女到了年岁,都要帮着家里干农活。父亲白天务农,夜里读书,窗内的煤油灯成了寂寞乡村的一道风景。

熬鹰般度过了艰难的6年,父亲考上了县城最好的初中。才刚刚11岁的父亲,从此打点行囊远离家乡。

本以为是苦尽甘来,却迎来了新的噩梦。学校建在城市,自是带上了一层父亲不敢触碰的“神圣”;学校里胆大妄为的富家子弟,更是让父亲敬而远之。城乡之间的那道沟壑始终没能让父亲跨过。我只从母亲口中听到只言片语,说父亲那几年生活很艰苦,很苦,饭碗里几乎永远是腐乳和馒头。贫穷成

了罪孽,父亲一入学便受到排挤。自那时起,“卑”这个字仿佛刻入了他的骨髓。一次出行,父亲只因说错了一句话,便被同行者围起来殴打,一拳一脚,处处诛心,它磨平了父亲所有的棱角,自此父亲的性子极顺,顺得让人心痛。

高考那年,是破茧成蝶之时,父亲决心抓住这扭转命运的唯一机会!是的,唯一!为了跳出农门,父亲成了“拼命三郎”,焚膏继晷,熬得双眼凹陷,腿虚无力。

不甘被命运支配,他就去改变命运,这,就是我的父亲!他曾对我说,命运给了他太多不公——他的天赋,他的身世,他的“卑微”,这一切,都需要用自己的努力去填满。

做时的高考,百里挑一,希望渺茫,但父亲做到了。那一年,虽然他以九分之差与自己梦想的复旦大学失之交臂,但他也考上了令许多人艳羡的南京师范大学,成了众多农村孩子中极少数能改变自己命运的“幸运儿”。

身在尘埃,心向星辰。他成了那个可以手摘星辰之人。

那一年,父亲满怀希望,奔赴山河,踏入了理想中的高等学府。求学4年,大学那偌大的图书馆,是他可以肆意徜徉的海洋!那里的一本本书籍,乃至一词一句,都刻进了他的生命中,开启了他充满希望的未来之路。

进入社会,开始工作,他得以尽情追逐自己的梦想。社会的种种污浊,从未让他忘记本心。他深知,作为一名记者,他要用自己微薄力量,让这个世界离真理和美好更近一些。每每说起这些,父亲总是意气风发,眼溢精光,宛若少年。

父亲今年45岁了,身形已渐佝偻,他却仍旧愿意接下路人递来的每一份传单,在接到骚扰电话时说一句“谢谢”。那一刻,我读懂了父亲,一直以来铭刻在他生命中的,不是“卑微”,而是“慈悲”。他尝过人间苦楚,经历过磨难,懂得生活艰辛,却愿安慰溺于世俗的每一个人——“在没有鲜花和红酒的日子里,我愿做你微不足道的救赎。”

40年前,父亲曾愤恨命运不公;40年后,我却庆幸命运仁慈,将父亲馈赠于我。与你结缘,是我今生无比的幸福。

感谢你,我平凡的父亲。

市外国语学校八年级126班 谢佳宜  
指导老师 高云

## 名师风采

从教24年来,市九中的邱涛老师一直奋战在教学第一线。在“教书育人”这个平凡而神圣的工作岗位上默默地挥洒汗水,以自己的行动践行着一名党员教师的职责,2019年9月兼任学校党务工作。邱涛对自己的严格要求和自我鞭策,使其迅速成长为一名合格的党务工作者和优秀的教育工作者,出色地完成了党组织交给他的各项任务。他本人多次被评为“先进教育工作者”“优秀共产党员”“工会工作先进个人”“优秀党务工作者”。

### 勤于业务学习 努力提升党务工作水平

作为一名基层党务工作者,为了更好地胜任党务工作,邱涛充分利用业余时间,主动寻找机会,刻苦钻研业务知识,准确把握时代脉搏,不断增强做好本职工作的能力,努力提升自己的党务工作水平。为了搞好学校的党建工作,他总是加班加点,认真做好各类计划、总结的撰写,各种学习教育活动的组织实施、“三会一课”等会议记录和各种党建材料的整理归档工作。

## 党章永远在心中

为了提高自己的党务素养,他加强学习,认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大和十九届四中全会精神,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”;认真钻研《最新党务工作实务》《全国党员信息化管理工程手册》等理论知识,不断增强自己的业务能力;充分利用“学习强国”开展自主学习,为自己充电。工作细致、爱动脑筋是他的特点,他负责的各项党务工作都能出色完成,并受到了学校领导和各级检查组的好评。2020年7月学校党总支被评为“岳阳市市直教育体育系统先进党支部”。

### 坚定理想信念 不断树立党员光辉形象

一个党员在本职岗位上发挥先锋模范作用,为群众树立了良好的榜样。作为一名共产党员,邱涛深知一举一动都会直接或间接影响到身边同志的工作热情,所以,在日常的工作和生活中,他都能以身作则做表率。他政治敏锐性较强,思想上、政治上和行动上能时刻同党中央保持高度一致,能带头执行党

和国家的各项路线方针政策,模范遵守纪律……

他平时乐于助人,从不计较个人得失,为人正派,坚持原则。在工作中,他时时刻刻处处用党员的标准严格要求自己,不断增强的观念,加强党性修养,努力塑造党务工作者的形象。让“党员”这一光荣称号在自己身上闪耀发光。

### 热爱本职岗位 充分发挥党员模范作用

邱涛凭借着对教师职业的热爱和持之以恒的努力,在教学教研工作中探索出了一条优秀教育工作者的创建之路。工作中他能以身作则,无私忘我,做学生的表率。他认真备好每一堂课,上好每一堂课,努力提高课堂教学效率,帮助每一个学生提高身体素质和体育测试成绩。他还利用空闲时间义务辅导体育后进生,帮助他们一点点进步。在体育教学过程中努力走到其他教师前列,成为学校体育学科带头人……正是凭借着真、实、细的教学工作方式,他所任教的班级体育中考成绩在年级总

## 记市九中优秀党务工作者邱涛

是名列前茅,学生满意率年年都是100%。

他潜心教学,扎实科研,发表、获奖论文32篇,主持、参与国家、省、市级体育教学课题研究3个,研究成果均获得国家级、省级、市级一等奖。他先后被评为“岳阳市优秀共产党员”“岳阳市教育先进个人”“一师一优课”活动省级优质课、岳阳市“金爵杯”教学竞赛一等奖、岳阳市初中体育教学课题竞赛一等奖等。在2020年岳阳市城区义务教育阶段骨干教学示范教学暨课堂教学改革研讨活动中,他执教的体育课《立定跳远的起跳摆臂动作练习》获得一致好评。他积极参与学校的教育教学改革和发展事业,着力将教师道德要求转化为个人的内在品质,遵守社会公德,注重家庭美德,强化个人修养,追求健康文明的生活方式。

他时刻牢记自己是一名光荣的共产党员,用“一滴水可以折射出太阳的光辉”来警醒自己,踏实进取,认真谨慎,忠于职守,尽职尽责,遵纪守法,廉洁自律,努力发挥党员的先锋模范作用,以吃苦在前、享受在后和对自己负责、对学校负责、对人民负责、对党负责的态度对待每一项工作。(葛志明)

市二中

## 举行青年教师座谈会

**本报讯(周承立)**近日,在市二中思政楼会议室里,来自学校48名青年教师参加学校组织的以“让青春在教育中绽放”为主题的青年教师座谈会。校长邹四雄等学校全体班子成员、各处室主任、团委书记参加座谈会。

座谈会上,青年教师们畅谈心声,交流经验,分享成果。青年教师游正芳不断学习总结英语组优秀教师的教学经验,努力形成自己的教学风格。每当有任务交给她时,她总会说“做事不怕,时间总能挤出来”;蒋琼说,我努力做到关注每一个孩子,给予孩子充分的鼓励,课堂上严厉高效,课后及时沟通,做孩子们的好伙伴……

邹四雄肯定了各位青年教师踏实肯干的做事风格,并提出青年教师的成长与成功,既是教师自身发展的现实需要,也是学校发展的必然要求。他希望大家可以迅速成长为学校的中坚力量,挑重担,成人才;并向全体青年教师提出了五点要求与希望:热爱教育,永葆童心;积极向上,立志成名;加强学习、坚持阅读;四是恪守师德、追求崇高;善待单位、以校为家。